
教学评价中心在艺术学院
开展人才培养方案建设研讨
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根据学校教务处教学评价中心的工作安排，2020年11月22日，教学专项活动工作组到艺术学院开展了专业人才培养方案建设研讨活动。专项工作组成员由沈振国、蓝宗强、谢迅、刘纯超、雷凯华和李慧敏组成，深入艺术学院的艺术设计专业（室内设计方向、广告设计方向）、文化创意与策划专业、声乐表演专业和幼儿健康与教育专业，对四个专业人才培养方案建设前期剖析的情况进行反馈交流。现就具体情况汇报如下：

一、人才培养方案剖析反馈
（一）艺术设计专业

1.格式不规范，表述不符合要求。

2.“广告设计方向”教学时间分配表与进程表不一致。

3.培养目标定位不准确，描述也不清晰，过于宽泛。

4.工作任务与职业能力分析不具体。

5.课程体系建议参照国家专业教学标准，交叉融合不够。

6.实践环节应体现专项实训，不是综合实训，而且要与前面的知识对应。

7.考试课与核心课的安排不合理。

8.排版设计和文字描述问题普遍。

（二）文化创意与策划专业

本专业培养方案，大体能反应培养计划的要求，培养计划与教学计划中有些表述不一致，而且有些表述不够准确，要进一步完善和修改。具体建议如下：

1.入学要求“2、中等职业学校毕业和3、同等学历”。要与基本修业年限表述相匹配，要明确这两种条件入学的学生修业年限。

2.职业面向

这段表述“说明：所属专业大类及所属专业类应依据现行专业目录；对应行业参照现行的《国民经济行业分类》；主要职业类别参照现行的《国家职业分类大典》；根据行业企业调研，明确主要岗位类别（或技术领域）；根据实际情况举例职业资格证书或技能等级证书”是要求按这个基本要求去编写培养计划，没必要写在培养计划中。

“职业资格证书或技能等级证书举例中”没有说明这两个证书是在校期间考取还是毕业后多久可以考取，在教学进程表中也没有明确表述哪些课程是考证的课程。

在就业岗位所需要的职业能力和支撑这些能力的专业知识表”中，就业岗位表述不够准确，还与职业生涯的表述不一致，就业岗位是毕业后就从事的岗位。而职业生涯是逐步发展的岗位。 “企业文化策划师、品牌策划管理师、文化产业创意师”这几个就业岗位资格是否要在校期间可以通过考试获得还是毕业后多久才能有资格考试获得，在教学计划进程表中也没有明确哪些课程是考证课程。如果在校期间不能获得这几个证书那这些就业岗位表述就不准确，那就要进一步修改明确表述学生毕业的基本就业岗位。

3.课程设置

在“岗位核心能力学习领域，（2）核心学习领域：创意文案写作实务、文化产业创意与策划、创意思维与表现、装饰雕塑设计与制作、构成与现代装饰、传统手工艺、文创产品包装设计、版式设计、CI设计、广告策划与创意、工艺美术史、”的表述中与教学进程表中的课程表述有些不符。

4.教学要求

在教学要求中有“课证融合”的人才培养模式，在教学进程表中没能体现哪些课程中融入考证课程，要明确表述哪些课程与考证有关。

5.毕业要求

“学生在学校规定年限内，修完人才培养方案全部课程，获得课程150学分，达到毕业要求准予毕业。

“其他非本专业学生辅修并通过该专业课程的，可申请该专业的结业证书”。

“修完人才培养方案全部课程”，表述不准确，选修课程学生不一定全选，“其他非本专业学生辅修并通过该专业课的”，要明确表述通过几门专业课还是全部专业课。可申请该专业的结业证书。

（三）声乐表演专业

1.职业生涯路径图与就业岗、迁移岗关系不紧密，仅仅体现了作为音乐老师的发展路径，建议根据学时就业岗位成长过程绘制路径；

2.培养目标阐述太泛，阐述冗长，要凝练语言；

3.毕业生要求可以再写具体一些；

4.排版不仔细，建议重新排版。

（四）幼儿健康与教育专业

1.培养目标明确，培养目标描述清晰，符合专业认证的标准要求。

2.毕业生要求能够清晰体现专业能力的培养。

3.建议把毕业生需考取的专业认证证书明确等级标准。

4.结合专业要求，建议是否开设幼儿营养和食品安全的相关课程。

5.综合素质这门课程名称定义比较宽泛。

6.在教学进程表中部分课程未标明理论学时和实践学时，学时分配不明晰。

二、研讨交流和整改要求
（一）研讨交流

谢迅督学首先发言，说明了这次交流会的目的和任务。随后，本组成员分别就自己所检查的专业进行汇报，即指出了各专业人才培养方案存在的问题，也提出了对应的修改意见。

同时，艺术学院四个个专业负责人和老师也提出来存在的困难和问题。一是，对应职业资格证取消，很难找到对应的职业资格证书，有也是比较偏，课证赛融通困难；二是，1+X证书少，还没有找到获取相应信息的渠道；三是，新开办的幼儿健康与管理专业由热农学院转过来，以前是幼儿健康保健方向，但又不太符合市场需求，现在市场需求量大的是幼师，而同时培养两个方向，课时肯定不够，再加上现在专业主任还不是专职的，比较尴尬！

（二）整改要求

蓝宗强督导对本次艺术学院四个专业人才培养方案剖析工作提出整改要求：

1.专业人才培养方案是专业人才培养的纲领性文件，根据四个专业人才培养方案剖析中指出的问题，艺术学院领导要高度重，成立专项工作组，确保专业人才培养方案整改的组织保障。
2.各专业教研室组织骨干力量，针对人才培养方案剖析中发现的问题进行整改完善。
3.教学评价中心后续将跟踪整改工作情况，督促艺术学院落实整改工作要求。

                                                    教学活动专项组
                                            2020年11月23日
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